

# 滨州日报



中共滨州市委主办 2024年7月2日星期二

国内统一连续出版物号：CN37—0052 农历甲辰年五月廿七 第9116期 今日8版 滨州网网址：www.binzhou.com 电子邮箱：bzrb@163.com

## 习近平向澳大利亚新任总督 莫斯廷致贺电

新华社北京7月1日电 7月1日，国家主席习近平致电萨曼莎·莫斯廷，祝贺她就任澳大利亚总督。

习近平指出，中澳互为重要合作伙伴，都是亚太地区重要成员和世界多极化进程中的重要力量。一个健康稳定发展的中澳关系，符合两国和两国人民的根本和长远利益，也有利于地区和世界和平、稳定、发展、繁荣。我高度重视中澳关系发展，愿同澳方一道努力，本着相互尊重、互利共赢、求同存异的原则，推动构建更加成熟稳定、更加富有成果的中澳全面战略伙伴关系，更好造福两国人民。

## 逐“绿”向“新” 加快打造 绿色低碳高质量发展 先行区“滨州样板”

滨州日报/滨州网记者 吕翠萍 通讯员 王杰 李振鹏 刘彦青

市委十届六次全体会议提出，要聚焦绿色低碳，打好能源转型“攻坚战”，推动发展方式转型。我市聚焦聚力探索推动绿色低碳高质量发展新模式、新路径，加快形成绿色生产方式和生活方式，打造绿色低碳高质量发展先行区“滨州样板”。

从今年4月份开始，鲁能山东发电有限公司在沾化渤海湾南岸建设拥有85万千瓦集中式光伏发电项目。该项目已纳入国家第三批大型风电光伏基地建设清单，预计2024年底全容量并网投产，建成后，将成为山东省最大的单体新能源项目之一。沾化区通过不断探索“一地两用”“一地多用”集约发展路子，推进光伏发电、水产养殖等立体协同发展，实现多方共赢。

发展循环经济是提升资源利用效率的重要途径。在北海经济开发区，滨化集团股份有限公司的260兆瓦源网荷储一体化工程正在加紧推进。该工程是将传统电力系统“发—输—变—配—用”的单向过程，形成“源—网—荷—储”的一体化循环过程，提高新能源发电消纳占比。该项目可为滨华新材料碳三碳四综合利用项目提供70%以上的绿电供应，年减少碳排放46万吨，将有效助力山东省绿色低碳高质量发展先行区的建设。

滨化集团新能源事业部总经理助理张道远说：“我们致力于打造绿色生产样板区，实现近零碳化战略。充分挖掘滨州北部地区新能源优势，通过源网荷储、新型储能、直流微网、能碳管理等技术构建新型电力系统，实现新能源和化工的深度耦合。同时我们还将打造六大核心产业集群，构建战略科技力量体系，助力企业向高端产

发力。”

一个个节能减排、绿色低碳的新项目落地实施，一批批可复制、可推广的发展成果，正为滨州绿色低碳高质量发展释放持久动力。不仅如此，绿色低碳生活方式也日渐成为广大市民的新时尚。

比亚迪王朝滨州昌聚店内培训师李东辉告诉记者，作为家用新能源车，新能源汽车的用车成本会更低。在国家政策方面，燃油车报废置换新能源车的话，国家还有补贴政策，这让更多的消费者拥抱新能源车、体验新能源。同样，来4S店准备购置新能源汽车的消费者小韩也是看重新能源汽车的低能耗，节省出行成本，准备入手一辆。她告诉记者，低碳出行，这是现代年轻人的绿色新时尚。

据了解，我市围绕绿色低碳高质量发展，编制印发了《滨州市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展实施方案》，围绕全面提升“八大品质”，谋划部署了到2025年的任务目标和工作要求。聚焦稳住经济基本盘，促进高质量发展，制定了《2024年滨州市“促进经济巩固向好，加快绿色低碳高质量发展”政策及措施清单（第一批）》。遴选281个项目建立市级绿色低碳高质量发展重点项目库，筛选确定674个省市县三级重点项目，常年动态储备500万元以上项目1000个以上，夯实了绿色低碳高质量发展的项目支撑。今年以来，全市组织2个县区、7个产业园区和6家企业加快实施首批省绿色低碳高质量发展先行区建设试点，持续深入抓好“双控一减”，单位GDP能耗强度在已超额完成省下下达我市的“十四五”目标基础上，一季度又下降5.2%，我市绿色低碳高质量发展取得良好成效。

## 今年我市54家企业 获省科技成果转化贷款 贴息资金支持

滨州日报/滨州网讯（记者李淑霞 通讯员刘坤芳于磊李萌报道）近日，省科技厅下达2024年度山东省科技成果转化贷款省级风险补偿和贴息补助资金计划，我市有54家企业获省科技成果转化贷款贴息资金支持，共计374.5万元，较去年增长53.2%。

科技成果转化贷款贴息是指对科技型中小企业从商业银行获得的科技成果转化贷款给予一定比例的一次性利息补贴。贷款贴息按企业完成还本付息后，实际支付贷款利息的40%进行补贴，每家企业最高贴息50万元。实际支付贷款利息以企业付息凭证为准，每家企业享受一次利息补贴。自

2021年9月实施山东省科技成果转化贷款贴息政策以来，我市共有115家企业获得贷款贴息补助，贴息金额总计799万元，科技成果转化贷款政策有效缓解了企业“融资难、融资贵”问题，降低了企业创新创业成本。

据悉，为进一步规范和加强科技成果转化贷款风险补偿及贴息工作，促进科技与金融结合，根据《山东省科技成果转化贷款风险补偿及贴息管理办法》有关规定，今年3月，滨州市制定出台了《山东省科技成果转化贷款风险补偿及贴息滨州市工作指引》，引导银行加大科技型中小企业信贷支持力度，降低银行放贷风险和企业融资成本。

## 我市获2024年 污染治理专项 中央预算内资金1.24亿元

滨州日报/滨州网滨州讯（通讯员报道）近日，省发展改革委下达2024年污染治理专项投资计划，我市3个项目获中央预算内资金1.24亿元，项目个数占全省20%，资金额度占全省23%，均列全省第1位。本次中央预算内资金带动9.5亿元社会资金投入，将加快污染治理项目建设，推动绿色低碳高质量发展。

近年来，市发展改革委高度重视污染治理类项目申报和争取工

作，全力以赴谋划项目、争取项目、管理项目，取得了明显成效，“十四五”以来共争取污染治理专项中央预算内资金2.37亿元。下一步，市发展改革委将强化项目管理服务，推动项目加快建设进度，尽快形成更多实物工作量。同时，继续研究国家和省级层面相关政策，坚持优中选优，注重政策集成，积极争取中央预算内资金，助力品质滨州建设。

## 巩固卫生城市，创造美好未来。

## 市委市直机关工委： 聚焦聚力“四大”工程 全面提升机关党建质量

滨州日报/滨州网记者 李伟伟 通讯员 刘新芳

近年来，滨州市委市直机关工委坚持以党的政治建设为统领，突出围绕中心、建设队伍、服务群众职责任务，聚焦聚力“铸魂、强基、聚能、擦亮”四大工程，全面提升机关党建质量，为品质滨州建设贡献党建力量。

### 深入推进政治建设， 做实“铸魂”工程

把旗帜鲜明讲政治放在基层党组织建设的第一位，市委市直机关工委严格落实党委（党组）“第一议题”制度，抓住“关键少数”，开展市直机关中心组学习列席旁听，实现列席旁听全覆盖，切实发挥领导干部领学促学作用。

今年以来，市委市直机关工委坚持守正创新，开展了专题党课、知识竞赛、理论宣讲等内容丰富、形式多样的学习活动，实现党员“润心”。

他们深入实施干部全员思维训练计划，先后组织开展党组织书记培训班、党务干部培训班、党支部书记培训班等班次，推动党的创新理论入耳入脑入心。

市直机关以“终身学习、全员学习、自主学习、合作学习”为理念，依托党支部、党小组组建青年理论学习小组，将机关和直属单位40岁以下的青年全覆盖，并实施党组（党委）领导班子成员导学领学、分片联系学习小组制度，常态化推进青年理论学习工程。推行导师导学制，以重点群体带动党员整体，切实增强理论学习效果。

### 深入推进组织建设， 做实“强基”工程

市委市直机关工委严格落实“三会一课”、党员领导干部过双重

组织生活、规范发展党员等制度。创新“主题党日”，建设一批有主题有内涵有特色的主题党日实践基地，以数据思维、地图思维绘制“党建地图”，开展现场教学，增强党性教育的感染力、创新性。常态化开展党支部评星定级，评选五星级党支部223个，实施动态管理，提升党组织标准化规范化水平。加强廉洁文化理论武装，以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机，深入开展纪律教育和警示教育，强化党内政治生活“熔炉”作用。

围绕市委中心任务，市委市直机关工委强化担当意识，焕发基层党组织生机活力。他们深化“四个融入”，开展“三大战役攻坚先锋”“支部建在项目上”等系列活动，引领广大党员和党员干部，在经济

治理最前沿、文明创建主阵地，扛起责任担当，当好服务先锋。深入推进模范机关创建，表扬表现突出单位66个，承办全省模范机关建设“三级联动”现场会，开展省、市、县模范机关“三级联动”“双联共建”活动81次，争取上级支持资金3.9亿元。

强化责任意识，凝聚基层党组织建设合力。贯彻落实省委“七个一”工作思路，持续推动党建过程管控机制、思想方法训练机制、监督贯通协调机制、督考评用融合机制“四项机制”，开展“月度提醒、季度讲评、半年观摩、年终评议”，构建“知责明责、履责尽责、追责问责”落实机制，以考评优、以绩用优，充分激发基层党组织的积极性，实现全方位压实责任、全领域组织覆盖、全链条过程管控、全周期推进落实。

（下转第二版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

## 一以贯之抓高品位文化 ——五论学习贯彻市委十届六次全会精神

本报评论员

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。市委十届六次全体会议要求，坚定不移学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神和系列重要指示要求，一以贯之抓高品位文化。全市上下要对标习近平总书记关于担负新时代的文化使命的重要指示，坚定文化自信，坚持守正创新，不断增强文化的时代厚度、融合深度、普惠温度，让文化更具生命力、更具高品位。

要不断增强文化的时代厚度，扛牢文化“两创”担当。深入挖掘黄河文化、孙子文化、红色文化、齐文

化、吕剧文化等时代价值和现代应用，推动传统文化在新时代创造性转化、创新性发展，真正活起来、热起来。建立文化遗产保护传承工作机制，打造提升胡集书会品牌项目，创新开展滨州市渤海老区革命文物博物馆连片展示区建设和生态博物馆建设工作，统筹推进龙华寺遗址、兰家遗址等考古勘探工作。一体化推进黄河国家文化公园和沿黄河、沿渤海文化体验廊道建设。实施文化服务提质、文物活化提效、文艺作品提质、文旅产业提级、文化品牌提升“五大行动”，开展唱响吕剧“1235N”工程，完善（中国）吕剧博物馆，提升滨州文化影响力。

要不断增强文化的融合深度，推动文化繁荣发展。大力发展文化产业，做足文旅融合、文体融合、文创融合文章，为经济增长注入文化含量，让文化产业发展更具品质品位。创新实施文化赋能工程，让社会主义先进文化为经济发展增动能增效益、为旅游休闲增内涵增魅力、为城乡社会增正气增活力。实施“山东手造·滨州精品”工程，创新发展手造新业态、新产品、新模式。深化文化产业和旅游业高质量发展三年行动，实施“景区焕新”工程，依托红色文化遗产、工业遗产、农业文化遗产等各类资源，探索“一部剧、一台戏带火一座城”模式。

要不断增强文化的普惠温度，

实现文化赋能生活。深入开展“17个起来”主题宣传行动，持续深化城乡精神文明融合发展，改进创新精神文明建设，推动社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活。实施“文润渤海·百花争艳”工程，创作生产更多反映时代主题、体现滨州特色的文艺精品力作。完善市县乡村四级公共文化体系，实施“群星闪亮”工程，丰富中国滨州黄河文化艺术季、市民文化节活动内涵，开展“书香滨州”、小戏小剧巡演、好戏送千村等群众文化活动，让文化管理更加精细，让文化事业更加蓬勃，让文化服务更加普惠，让市民在文化熏陶中更加向上向好、向善尚美。

## 滨州黄河大桥连通黄河大道



滨州日报/滨州网讯（记者郭伟 通讯员李苏报道）7月1日，滨州黄河大桥主桥与黄河大道互通立交E、F匝道正式通车。新匝道的通车将为广大市民提供更为便捷的交通选择，极大程度缓解市区渤海十一路上下桥通行的交通压力，大幅提升黄河两岸通行效率。

滨州黄河大桥E、F匝道作为主桥连接黄河大道的上下通道，宽9米，设计为单向单车道，设计时速为40公里/小时。E匝道起点与黄河大道相接，终点与黄河大桥主线连接；F匝道起点与黄河大桥主线连接，终点顺接黄河大道。

自去年12月28日主桥通车以

后，E、F匝道的通车时间备受社会各界高度关注。针对工期紧、任务重、迁改协调难度大、施工环境复杂等一系列困难，市交通运输局黄河大桥PPP项目工作专班牵头参建各方积极筹划施工组织，优化施工方案，倒排施工工期，压茬推进，顺利按期完成滨州黄河大桥主线和黄河

大道连接的“最后一公里”。

滨州黄河大桥匝道通车，进一步完善了黄河大道与黄河大桥主线的区域交通网，加强了滨州南北城区之间的联系，对整合区域资源、推进区域经济快速发展有着重要意义。

责任编辑 王辉 程海莉